

江苏档案

江苏省档案馆 主办
(第176期)

用奋斗书写青春故事 ——江苏省档案馆青年工作侧记

编者按：青年是国家未来的中坚力量。习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上的讲话中指出：“青年只有把自己的小我融入祖国的大我、人民的大我之中，与时代同步伐、与人民共命运，才能更好实现人生价值、升华人生境界。”身处兰台的青年人，只有志存高远、努力奋进，将“青春建功新兰台”作为自己的理想信念，以一腔热血和激情，努力迸发潜力，扎实行动、有所作为，才能堪当大任、做出成绩，为档案事业书写出绚丽篇章。

一直以来，江苏省档案馆高度重视青年工作，把青年工作作为加强队伍建设、培养青年干部、建设和谐机关、促进事业发展的重要抓手。为了加强青年工作，2011年，江苏省档案馆成立了青工委。成立之初，青工委成员为1970年之后出生的青年同志，共65人。随着动态调整，目前有6名委员，成员共41人，主要为1978年之后出生的青年同志。这是一支年轻的团队、一支充满活力的团队、一支勇于进取的团队。

根据局馆对青年工作的指示要求，青工委致力于培养敢于负责、勇于担当、善于作为、实绩突出的优秀年轻干部，围绕服务中心大局，聚焦主责主业，加强自身建设，提升工作水平和服务能力，开展了丰富多彩、健康有益的活动，引导青年干部在本职岗位上建功立业，为档案事业发展和建设“强富美高”新江苏作出了积极贡献。



聚焦业务 提升能力



青工委既是青年们沟通、交流的载体，更是大家学习业务、拓宽视野的平台。自成立以来，青工委不断出点子、寻路径、搭平台，举办了各种业务学习活动，提升青年档案工作者的业务水平，激发青年同志岗位奉献的热情。

青工委围绕局馆中心工作，开展业务培训、技能锻炼，引导青年同志深入钻研业务、掌握档案管理“看家本领”。多次组织招募青年志愿者同志进库房，进行档案接收清点、贴标签、上架等工作。通过一系列活动的开展，大家对档案接收流程等业务知识有了深入了解，对清点过程中出现的问题也能妥善处理，同时对归档范围及如何归档等知识也有了一定掌握，大家在各种业务工作中得到了进一步充

实和提高。同时，领导干部们在活动中发挥的“传帮带”作用更让大家充分认识到聚焦基础业务、潜心学习研究的重要性。辅助做好新馆搬迁准备工作的同时，青年同志收获了档案管理业务基础知识，体会到档案事业发展所需的甘于奉献、严谨细致的工作作风，为今后做好档案工作提供了动力。

围绕建设学习型机关的要求，青工委主动作为，对标《江苏省“十三五”档案事业发展规划》《江苏省“十三五”档案人才发展规划》等，响应局馆“关于引导广大干部职工潜心档案史料编纂研究、档案学术理论研究、档案业务技能研究、档案应用技术研究，大力倡导‘当学习型干部、做研究型工作’”等目标要求，策划组织了一些有助于青年干部提升业务水平的活动。两次组织学术论文撰写活动，并借助省档案学会平台进行评奖和交流。针对青年同志论文撰写水平的不足，邀请南京大学教授、博导吴建华作论文写作知识讲座。开展国情、省情、局情情读书竞赛活动，组织青年开展读书心得撰写和评选交



思想引领 实践担当

青工委关注青年思想政治建设，着力提升青年思想政治素质，结合“五四”“七一”、抗战胜利70周年以及群众路线教育实践活动、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育，把思想政治教育寓于丰富多彩的活动之中，使“永远跟党走”成为青年同志的思想自觉，使“档案姓党、档案为党、档案护党”成为青年同志的使命担当。



2011年，局馆青年赴嘉兴参观“一大”南湖会址和南湖革命纪念馆等革命传统教育场所。2012年，赴徐州、宿迁开展“学党史、知党情、跟党走”主题教育活动，组织青年同志瞻仰淮海战役烈士纪念馆，参观淮海战役纪念馆和彭雪枫纪念馆，与徐州市档案局青年同志联合组织党史知识竞赛。

2013年，赴常州开展“追寻常州‘三杰’足迹、弘扬五四伟大精神”主题教育活动。2014年，赴连云港开展“学习连云港‘雷锋车’事迹 培育社会主义核心价值观”主题教育活动，青年同志参观了“雷锋车”事迹陈列馆，观看了反映“雷锋



车”事迹的专题片，与第六代“雷锋车”组成员进行了座谈，参与了“雷锋车”服务体验；组织局馆青年党员干部赴滨海开展群众路线教育实践活动。2015年，组织青年同志赴常熟开展思想教育活动，参观了沙家浜革命历史纪念馆和蒋巷村新农村建设，蒋巷村党委书记常德盛为青年同志作报告。2016年，派出青年代表参加全省档案系统“两学一做”学习教育。2017年，为纪念全民族抗战爆发80周年，大力弘扬伟大的抗战精神，教育引导青年干部“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”，组织青年赴盐城参观了新四军纪念馆、中国海盐博物馆等。2018年，组织全体青年干部通过认真阅读《梁家河》和撰写读书心得，深刻感悟习近平总书记为民造福的初心、追求真理的精神、埋头苦干的作风、攻坚克难的意志，引导大家养成坚定信念、一心为民、艰苦奋斗、实干担当、敢为人先、廉洁奉公的崇高品德。2019年，与机关党委、团委联合举办了“弘扬梁家河精神 争做兰台人先锋”主题演讲比赛，全馆11名青年选手参加了比赛。同时，以“传承五四精神，凝聚青春力量”为主题，组织青年干部职工在江宁马场山三国村开展了拓展训练，增强了团队凝聚力。

青工委成员中80%以上是中共党员，始终坚持“档案姓党、档案为党、档案护党”的政治站位，牢记“为党管档、为国守史、为民服务”和“为党护旗、为国家立心、为民族铸魂”的神圣使命担当。青年中的骨干积极加入全省扶贫和科技镇长团的工作中，目前已有7名青年同志被省委组织部、省农工办等部门表彰为优秀扶贫镇长和扶贫队员。青年干部所在部门团体也积极开展青年文明号的创建，已有3个窗口成为省级机关和省级青年文明号，通过青年人的实际行动，提升了档案服务水平，增强了青年工作影响力。

青年同志在省级机关的各项竞赛活动中也勇挑重担，冲在前列。近年来，青年同志先后在全省机关普法学习、征文竞赛、演讲比赛、文体活动中取得了多项好成绩。



热心公益 奉献社会

青工委成立伊始，局党组将开展“三走进三服务”活动交由青工委承担。在局党组的支持下，自2011年起，青工委连续五年开展“档案服务进农村，真情温暖下一代”为主题的“三走进三服务”活动，并选择省档案局扶贫挂钩县——滨海县界牌中学作为帮扶点，倡议局馆干部职工为贫困生捐助助学，并帮助该校规范学校档案管理。五年中，先后8次为该校贫困生捐助财物12万多元，80多名贫困生受益。活动受到当地党委政府的关注和支持，盐城市原副市长朱传侠、滨海县原县委书记李逸浩等地方党政领导出席捐助仪式并对青工委的捐助行为予以高度评价。作为省档案局青年同志群众路线教育基地，青工委还组织青年同志赴界牌中学开展群众路线教育，在帮助学校和贫困学生的同时，也使兰台青年同志受到了教育。

习近平总书记说，“奋斗不只是响亮的口号，而是要在做好每一件小事、完成每一项任务、履行每一项职责中见精神”。青年同志志存高远，但也需脚踏实地。数年来，青工委的成员们热心公益、融入社会，在省级机关每两年一次的献血活动中，档案局青年同志踊跃参加。2010年7月南京市栖霞区突发的泄漏爆炸事故，造成入院伤者较多，医院血站一度传出血浆告急的消息。档案局青工委得知消息后，紧急组织青年积极献血，救助伤者。当天下午，共召集12人报名参加。青工委成立以来，共有70人次参与了无偿献血活动，尽个人力量献



出了人间大爱。

2020年，新冠肺炎疫情发生以后，医疗工作者、基层干警、街道社区工作者没有退缩，他们投身每一个需要他们的岗位，不惧患病风险，为群众和病患守住安康。兰台青年也在这场疫情防控中打响了守护所在社区群众生命健康安全的保卫战。春节假期结束，青工委便请示分管领导，主动与青岛路社区联系，要求参与社区疫情防控点的执勤任务，并发动全馆青年干部，组织青年志愿者服务队，轮流至疫情防控点值班站岗，风雨不改，不怕风险，以实际行动真正做到了“我是党员、团员、我先上”，守护了一方群众，为实现疫情防控和经济社会发展目标双胜利贡献了青春力量。

流。通过开展一系列活动，青年学术研究成效显著，青工委联合省档案学会召开青年学术论文研讨会，对青年同志的学术论文进行评选交流，两次会议共评出一等奖6篇、二等奖12篇、三等奖33篇。

为提升职业素质，强化专业技能，2018年，省档案局、省总工会联合举办了全省首届档案职业技能竞赛，省局36位青年同志踊跃报名，1名同志取得第一名，荣获“省五一创新能手”称号，1名同志获“江苏省档案技术能手”称号。

近年来，青工委的成员们在各自的领域里潜心钻研，先后4人入选全省“333人才工程”，13人入选全省档案人才“151工程”，青年同志们正朝着“档案匠人”“档案能手”“档案专家”的目标努力迈进。



投身时代 奋作为



在当今这个伟大的新时代，省馆青工委将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，引导青年干部坚守初心、勇担使命，聚焦主责主业，努力做到“四个新”，为档案事业贡献青春力量。

一是思想政治建设迈上新台阶。扎实推进青年政治思想建设，组织学习习近平总书记关于档案工作“四个得以”的重要论述，开展交流研讨，重点探索通过档案工作推进国家治理体系和治理能力现代化的

途径和方式，并开展调研，撰写心得体会。通过开展系列主题教育活动，使全馆青年干部理想信念更坚定、党性更强，真正做到在灵魂深处增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

二是业务技能提升取得新突破。江苏省档案馆长陈向阳多次对青年同志提出要求，要强化使命担当，不断提升履职能力，着力提升“融、研、统、创、抓”五种能力。下一步，青工委将通过邀请省馆

档案业务专家和骨干力量授课、进库房、论文撰写、读书竞赛、业务研讨等形式引导青年同志钻研业务，提升技能。

三是参与公益活动创造新亮点。青工委将一如既往推动青年同志融入社会，开展资助助学、“志愿者服务队”等活动；响应省级机关工委要求，围绕今年抗击疫情的重要任务，大力开展“争当抗疫先锋、争做学习标兵”活动，组建“青年突击队”参与到社区防疫志愿服务中；积极发挥青工委的桥梁和纽带作用，增强我馆群团组织的政治性、先进性、群众性。

四是营造学习研究氛围取得新成效。近年来，省馆着眼档案事业长远发展，下大力、使硬功努力培养一批创新型专业人才，青年干部更要自觉融入档案事业发展大局，争当学习型干部，做研究型工作，进一步加强统筹协调、协调配合，齐心协力，形成合力，共同营造爱学习、肯思考、善钻研的良好工作氛围。青工委创设“青年学堂”，将继续组织各种形式的讲座、研讨、培训，引导青年干部职工在档案馆各项工作中展现正能量，成为生力军。

作为新时代的中国青年，我们要响应习近平总书记的号召，“要珍惜这个时代、担负时代使命，在担当中历练，在尽责中成长，让青春在新时代改革开放的广阔天地中绽放，让人生在实现中国梦的奋进追逐中展现出勇敢奔跑的英姿，努力成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”。

供稿：秦岭 朱芳芳 朱万悦 杨森
本期组稿：江苏省档案馆 卢珊
本期编辑：江苏省档案馆 薛春刚